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király szavai a nemzethez,
A király a következő kéziratot intézte Széli Kálmán 

magyar miniszterelnökhöz :
Kedves Széli! Hetvenedik születésnapom al- 

la I? ?! n?Sgyar korona országainak összes 
érk-pfo f H 1 ° y Szamos szeilencse- és üdvkivánat
b-n rn ■iHüZZnmueS a hflSÓg is oly sokféle alak­
ban nyilvánult, hogy a személyem iránt való ál-
. anos ragaszkodás lélekemelő módon nyert kife-

J cZc5 L.

Mélyen meghatottan utasítom Önt, hogy leg- 
mc, e®e legbensőbb köszönetemet, mely mé" 
a cgtavolabbi kunyhóba is eljusson, országszerte 
Hirdesse.
. ],U(Jjak me" Magyarország népei, hogy életemet 
javuknak szenteltem, hogy boldognak érzem Maia­
mat jólétükét előmozdítani, hogy a hűség, hazafias­
ság és kölcsönös bizalomban látom azon erős tá­
maszokat, melyeken a haza jövője nyugszik.

A mindenható Isten áldja meg és oltalmazza 
azon kapesot, mely Engemet népeimmel összeköt, 

veit ísc-hlben, 1900. évi augusztus hónap 19-én.
ferencz József s k.

Széli Káin ún s. le.

nők lesz nem ritkán vérmes szóvivője: ezt 
könnyű elgondolni. Kapaczitáljuk mások hiányá­
ban azt, a ki úgyis a mi elvbarátunk. így te-

Közeledjünk.

rémnek aztán az in Irans ige ns állásfoglalásoknak 
közéletünk terére kiültetett hajtásai. ' Mert nagy 
<tz ür, a hézag a kőt felfogás között, nincs át­
hidaló, nincs érintkezési pont, nincs közeledés, 
mely hivatva volna megszüntetni azt a bal­
felfogást, hogy a papi álláspont alaki antagonis- 
musa társadalmi megkülömbözést is involvál. Már 
pedig a papság is csak nemes elvek harczát vívja, 
mindenik a maga működési körében csak meg- 
győzödésszerü álláspontja szerint lehet vallásos 
eszméi hirdetője, de a társadalomban úgy kellene 
viselkednie, mint egykor a magyar képviselők, 
mikor a parlamenti küzdelem után újra egy­
mást támogatni kész jó barátok voltak.

Nincs érintkezés, már pedig közeledés nél­
kül nem is lehet. S igy pusztulnak el legjobb 
baráti összeköttetéseink, mert azt hisszük, hogy 
H ki nem követi a mi elvünket, az ellenségünk, 
vonakodnunk kell tőle, kerüljük a hol lehet,
úgy öt, mint társaságát: odahaza pedig becsü-

I
(.r.) Közös a föld, mely szült, melynek fája 

ringatott, mely keblén nevelt, melyet védünk s 
őseink jussán szent tulajdonul hazánknak mond­
hatunk. Ez éltet mindnyájunkat, azt is, kinek 
bővebb marokkal mért a sors; azt is, ki sziklás 
talajról aratja kenyerét. Emberek vagyunk, ma­
gyarok és keresztények; élethivatásunk betölté- 
séoen, jogrendi feladatok megoldásában váll- 
udett munkásai a magyar állameszmének, a
tarsas együttélés mindennapos viszonyaiban pe- 
dig folyton egymásra utalt Individuumok s mégis 
— bár furcsának tetszik — föl kell vetnem az 
egyedül czélra vezető jelszót: Közeledjünk. Mert 
józan meggyőződésem, évtizednél bővebb helyi 
tapasztalatom, hogy teljesen sohasem fog sike- 
íülni. sem mostani főispánunknak, sem egy ké­
sőbbinek a vármegyei közélet folyamának békés 
mederbeterelése, inig annak két nagyon is szá­
mottevő, talán eddig figyelmen kívül hagyott 
testületi tényezőjét közelebb nem hozza.

Egyik a papság. Kivételt nem teszek, min­
denik tóbbé-kevésbbé egyoldalú irányelvek után 
indul; nem azt keresi, a mi az isteni fogalom 
közös imádásában mindnyáját egyesíti, hanem 
a formát, mely szétválasztja. A mit papi teendői 
közben végez, azt társadalmi térre is átviszi; han­
godul bírálja ezt a formát és az elválasztó lényé­
vé egyaránt, holott az megvagyon már írva, nem 
is mostani keletű s azon egyik sem változtathat. 
Akkor is pap, mikor magán ember, akkor is szó­
széken képzeli magát, mikor nem a vallásközön- 
seg hanem a közös társadalom előtt hallatja igéit 
.. ... a két feladat ellentéte nagyon isszembe- 
otlo Lehet kitűnő pap a maga ressortjában, ám a 
közelednek az illető egyéni tulajdonaira van szük­
ségé. Állasa mindenben és mindenütt megbecsült 
am ez még nem képesíti arra, hogy exponens sze­
repet is akarjon játszani. Ha meg van az egyéni 
rátermettség, akkor erőltetés nélkül is önként 
jelölni fogja a közvélemény, liikább, mint bárkit, 
mert pap. A papi állás, a papi rang egyedül arra 
képesíti, hogy hivatalos banketteken megadassák 
az őt megillető hely, a vezérpositiót egyéni talen­
tumai teremtik meg.

He hát kérdem, hol ismerjük meg egymás 
ebbeli tulajdonait, ha egymással nem, vagy alig 
érintkezünk? Ha törvényhatósági közgyűlés van, 
vagy vármegyénket érdeklő más ok, mely köz­
pontba hívja papjainkat; ha országos vagy heti 
vásár van városunkban, készséggel mejelennek; 
aztán, mikor lejárt a hivatalos aktus, vagy el­
adta kepéjét: az egyik Szabóferizik, a má­
sik Simójánosozik. Illő távolban egymástól, 
nehogy valamit kölcsönösen kihallgathassanak. 
Honny sóit . . . nem az ittlét a feltűnő, oh nem; 
hanem az állandóan különcz együltlét! Hogy az­
tán az ily teljesen separat összejövetelen kiki csak 
a maga megrögződött, tehát egyoldalú nézetei- I

letes nép között magunkra maradva folyton azon 
spekulálunk, hogy a magunk elvét "juttassuk 
diadalra, mert hisszük, hogy a legjobb. Hogyne, 
mikor más nézetet meg se hallgattunk! Hol 
hallgassuk? Hiszen mással nem is érintkezünk, 
csak az unser ajnerekkel. Akaratunkat nem he­
lyes felfogásunk, hanem hecc lapok irányítják.

Lassan-lassan aztán kifejlődik az ellenszenv, 
a gyűlölet s minthogy rendszerint a pap a nép 
legíiivatottabb vezetője, mert leginkább férkőzik
szivéhez, leikéhez: hasonló gyűlöletet olt 
lelkiismeretes, gondjaira bízott népbe is. Nézzük 
csak meg vármegyénket! Vidékek szerint olvasni 
lehet a papok gondolkozásából, mert fölfogásuk 
szerint formálódott meg a vidék népének gon­
dolkozása is. Holott félretéve mindent, nem 
látni abban mesterségesen felfújt sérelmet, a mi 
évszázados tény, hanem keresni a közeledést, 
az érintkezési kapcsokat, együtt reverenda és 
palást nélkül megbeszélni a napi élet mozzana­
tait, kicserélni eszméinket, feltárni gondolatain­
kat, habozás nélkül megmondani nézeteinket s 
általában mérlegelni azokat a hasznossági ténye­
zőket, melyek a közjó boldogulásának -útját 
egyengetik, mindenek fölött pedig elő- ős utógon­
dolat nélkül kiben-kiben az embert, a jó bará­
tot, a tehetséget respektálni, kidobva teljesen 
magunk alól a papi és politikai felfogás ólom­
köveit, csupán: ebben látom én a vármegyei ! 
békés harmónia lehetőségét. Sokszor nehéz, 
mert sok egyéb mellett személyi kérdések is be^ ! 
folyásolnak, de egy papnak bírnia kell oly nagy 
lelkierövel, hogy a mi szive nehezére esik, a 
közjónak alá tudja rendelni. Győzzön a jobb. 
Volt idő, nem is olyan régen, mikor harmonikus 
egyetértéssel1 járt el katholikus és protestáns. 
Mert egyik fél sem olyan erős, hogy a másikra 
ne szorulna. E kölcsönösség, e jó baráti viszony7 
aztán egymás érdekei mellett közvéleményt te­
remt ; az udvarhelyi ref. első pap jól emlékez­
hetik, hogy az akkori társas érintkezés harmóniája 
mellett öt voltaképpen a katholikus közvélemény 
választotta meg szintén érdemes emberekkel szem­
ben ; bevonulásán, beiktató bankettjén nagyobb 
számmal reprezentált a katholikusság, mint le- 
endett Ilivel, sőt a kollégiumi kertet is . . . no 
hát ezek efemer becsű emlékek ugyan, de a 
harmonikus egyetértésre jellegzö akczidencziák.

Ha a papság őszintén közeledik, összes lett 
és leendő társadalmi intézményeink csak javát 
fogják venni. Mert valljuk meg igazán, minden in­
tézmény szervezésekor felekezeti kérdést csiná­
lunk s igy a legszebb, a legönzetlenebb idea is 
vagy halva születik, vagy kínlódik, mint a tüdő- 
vészben szenvedő. Csendes kimúlása bizonyos.

Ott a törvényhatósági bizottság; nem nézzük 
az érdemet, a tehetséget, az állást, az igazság ki­
mondására független embert, hanem választunk 
felekezeti felfogás szerint, ha nincs más, jó a ha­
rangozó is, mintha bizony a vármegye egyház

kerület, a fö- vagy alispán püspök volna. Csoda-e 
hát, ha a közgyűlések nívója fokról-fokra száll s 
összes ténykedései a régi, hires szónoklatok he­
lyett egy egyszerű igenben, nemben szorulnak 
össze.

Épp igy állunk a városi képviselőtestület ösz- 
szeállitásával is. A ki a mi legtöbbször ferdén ma­
gyarázott érdekeink mellett félj aj dúl, rögtön város­
atyát kell belőle csinálni. Nem egy nem csak nem 
tudja, de nem is akarja tudni a képviselőtestület 
hatásköri szabályait, derüre-borura szónokolnak 
s csinálnak oknélküli, tehát komikus és bosszantó 
indítványokat; praejudikálnak jogi elbírálás alatt 
álló ügyeknek, mintha bizony értelmes és karak­
teres ember nem sorakoznék annak idején teljes 
elégtétellel bármily jogtalanul megtámadott védel­
mére, mintha bizony a törvény a sympathiák tudo­
mánya volna. Hogy minden egészséges irányú 
mozgalmat, mely a társadalom vállain épül ki. 
mennyire megbéníthat az ekszkluziv felfogás] 
csak két példára hivatkozom

Olt van a millennaris oszlop története. Sokak 
emlékében él meg, olt voltak az alakuló közgyűlé­
sen ; leginkább protestáns emberek akarták (igy 
néhai Ugrón István) elnöknek az udvarhelyi 
apátot, azzal a nyíltan kifejezett czélzattal, 
hogy pap lévén a b. elnök, inkább megnyílik a 
kath. főpapi kar erszénye. S mi lett az eredménye ? 
Égiszeiben katholikus ti ak deklarálták a tisztán 
hazafiasságból megindított mozgalmat, pedig sokan 
szolgálhattak volna felvilágosítással s igy történt, 
hogy a katholikusok ellenkezése miatt az oszlopa 
mai helyén, nem a felső piacztéren állíttatott fel, 
bár aesthetikai érdekek épen e mellett érveltek; 
vármegyénk protestáns papjai közül pedig alig 
4—5 reflektált a kapott gyüjtőivben jelzett czélra.

Es ez a cseberből vederbe ugrás folytató­
dott az agyagfalvi oszlop mozgalmában. Kérdeni, 
a gyűjtő-bizottság tisztikarában hány kath. ember 

I van> magában a nagy bizottságban hány taggal 
I szerepel a megyei kath. klérus, avagy a kath? ta­

nári kar, melynek hazafias érzését még eddig senki 
se vonta kétségbe, ki vagy kikkel van képviselve 
a bizottságban? Az iparos ön képző vagy dalárda 
vezető emberei közt hány katholikus található? 
Mar pedig talán csak akad az ön képzőben s dalár­
dában egy-egy katholikus is? A hitelszövetkezetről 
nem is szólok.

Mindezekről a jelenségekről pedig alig mond­
hatná valaki, hogy ötletszerüleg s véletlenül tör­
téntek. Legyünk őszinték uraim ! szükségünk volt 
ezekre a rangos állásokra, hogy megyei és városi 
választásoknál befolyásunkat érvényesítsük. Tisz­
telet a kivételeknek.

Ez a baj tehát, hogy nem a közjó, hanem a 
magunk érdekei mellett mindent kiárendálunk, 
nem törődve azzal, hogy mi a czél, holott kellő 
tapintat mellett éppen annak az intézménynek 
virágzását mozdíthatnék elő. Már pedig ha áll az, 
hogy a haza minden elölt, melyet csak közjóra 
irányzó teltekkel lehet szolgálni, úgy kell, hogy 
minden egyoldalú felfogást ennek a közjónak, 
közvetve a haza érdekének alárendeljünk.

Nézetem szerint tehát, mig a papság tisztán 
honpolgár! alapon nem közeledik, egymással ba­
rátságos lílon-módon nem érintkezik s ennek zá­
logául nem szövetkezik a közjó önzetlen szolgála­
tára, itt békés, egészséges és igazságos társadalmi 
állapotok soha sem fognak bekövetkezni. Vezér 
férfialak szolgáltassanak minél több alkalmat tár­
sas összejövetelekre, hiszen czim mindig kínál­
kozik, csak a helyet kell megjelölni s akkor meg­
látjuk, hogy mely fél akarja őszintén a megye 
javát. S ha ez sikerül, — bár minden kezdet 
nehéz, de sikerül, csak akarni kell — akkor 
méltóztassanak elhinni, hogy senki sem fogja 
nézni, hogy a fö- vagy alispán vagy más pályázó 
egyén, vagy humán mozgalom, vagy te vagy én 
milyen hilü, hanem pártolni fogja azt, a ki, a mi 
legjobb s vármegyénk a milyen hírhedt, éppen 
olyan példásan emlegetett lesz a OS sorában.



148. oldal.

Közigazgatási ankét. A belügyminisztériumban e 
hónap közepére nagyszabású közigazgatási ankétet akart 
egybehívni Széli Kálmán, belügyminiszter s az ország 
minden vidékéről meghívta volna az illetékes embere­
ket Ez az ankét azonban szeptember első leiére ma­
rad. Széli Kálmán belügyminiszter maga fogja vezetni 
a tanácskozást.

A községi közigazgatási tanfolyamokról szóló 
1900. XX. t. ez. végrehajtása. A községi közigazgatási 
tanfolyamokról szóló 1900 évi XX. t.-cz. ez évi szep­
tember hó 1-én életbe lépvén, — a törvény végre­
hajtására vonatkozó, — »a községi közigazgatási tan­
folyamokról és a községi közigazgatási vizsgálatról« 
szóló szabályrendeletet a belügyminiszter 90,000—900. 
számú körrendeletével valamennyi vármegyei törvény­
hatóságnak megkiildötle. A belügyminiszter emlitett 
körrendeletében különösen arra hívja lel a törvény- 
hatóság figyelmét, hogy a tanfolyamok hallgatására ne 
csak azok jelentkezzenek, a kik a tanfolyamok hallga­
tására rá varinak szorulva, hanem olyanok is, a kik­
nek már jegyzői oklevelük van, különösen a-jegyzői 
oklevéllel bíró, de önálló jegyzőként még nem működő 
jegyzői alkalmazottak. Nemcsak azért, mert az ismere­
tek kibővítése s az önművelés minden esetben dicsé­
retes, hanem azért is, mert azok, a kik a tanfolyamot 
elvégzik, a jegyzői álláshoz fűződő s egyre fokozódó 
követelményeknek bizonyára jobban megtudnak felelni 
s a dolog természete szerint a jövő közigazgatási 
szervezetbe is könnyebben tudnak majd beleilleszkedni. 
Igen helyesen jár el tehát a törvényhatóság, ha a 
tanfolyamok hallgatására a jegyzői oklevéllel bírókat 
is buzdítja s emlékezteti őket arra, hogy bár az uj 
törvény oklevelük érvényét nemcsak meghagyta, hanem 
az egész országra is kiterjesztette, saját érdekükben 
cselekszenek, lia a tanfolyam hallgatására önként 
vállalkoznak. Egyúttal felhívja a belügyminiszter a 
törvényhatóságot, miszerint hasson oda. hogy az ily 
jelentkezők a tanfolyam hallgatása czéljából alkalma­
zóiktól lehetőleg szabadságidőt nyerjenek, hogy igy a 
tanfolyam hallgatása miatt ne kelljen állásukat fel- 
áldozniok. A belügyminiszter azon reményének is ad 
kifejezési, iiogy a törvényhatóságok már a közeljövő­
ben módját fogják ejteni annak, hogy a tanfolyamok 
szegénysorsu és érdemes hallgatóinak ösztöndíjban, 
vagy jutalomban való részesítését vármegyei alapítvá­
nyok létesítése által a maguk részéről is előmozdítsák, 
s hogy az erre képes közegekei szintén buzdítani fog­
ják oly irányú áldozatkész.ségre, mely saját alkalma­
zottjaiknak tanfolyam hallgatását elősegíti.

Utasítás
a hazai iparnak állami kedvezmények­
ben való részesítéséről szóló 1899. évi 

XLIX. t.-cz. végrehajtása tárgyában.
(9. Folytatás és vége.)

30. §. A törvény 1. §-ának 2. g) és j) pontjaiban 
foglalt bányászati vállalatok, — a briquetle-gyárak ki­
vételével — valamint ásványolajat és kálisókat kulaió 
és termelő vállalatok kedvezményei engedélyezésénél a 
helyszíni vizsgálatok az illetékes bányakapitányság 
ügykörébe tartoznak.

A bányakapitányság helyszíni szemle alapján a 
kérvényt a fennebbi lényeknek, valamint annak 
igazolásával, hogy a kérdéses mii megfelel mindazok­
nak a feltételeknek, melyek a technika fejlődésének 
megfelelő gépberendezés, a lugzás, a foncsorozás és 
villamosság alkalmazása, valamint az ásványolajat és 
kálisókat kutató és termelő vállalatok tekintetében a 
fennebbiekben előiratnak, a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszterhez terjeszti fel.

31. §. A mezőgazdasági szeszfőzdék vizsgálatát a 
földmivelésügyi m. kir. miniszter sajat közegeivel 
eszközölteti.

32. §. Az üzembelielyezés idejének megállapításá­
nál azon időpont veendő figyelem1 e, a mikor az ipar­
telepen termelhető parczikkek mennyiségének legalább 
25 százaléka értékesíthető és forga'omba hozható 
alakban előállíttatott, mindazonáltal megállapítandó és 
a jelentésben kitüntetendő azon időpont is, a mikor az 
ipartelepen a gyártást állatában véve megkezdették. 
Mezőgazdasági szeszfőzdéknél az illetékes pénzügy- 
igazgatóság állapítja meg az üzembehelyezés idejét.

33. §. A mennyiben a pénzügy igazgatóságok 
helyszíni vizsgálat alapján nyújtandó felvilágosításokat 
igényelnek, ezekért az illetékes kerületi kir. íparfelügye- 
löhöz kötelesek fordulni. A kir. iparfelügyelők a pénzügy­
igazgatóságok ily irányú megkereséseire soron kivü! 
választ adni kötelesek.

34. §. A kir. iparfelügyelők a mezőgazdasági 
szeszfőzdék és az ezen utasítás 30. §-ában említett 
bányászati telepek kivételével az állami kedvezmények­
ben részesített gyárakat és ipartelepeket évenként egy­
szer megvizsgálni kötelesek és gyárvizsgálati jelen­
téseikkel kapcsolatban külön jelentést tenni tartoznak 
arra nézve, iiogy a szóban levő ipartelepeken meg- 
vannak-e mindazon körülmények és teljesiiteinek-e 
mindazon feltételek, melyek a kedvezmények engedé­
lyezésének alapját képezik, illetve a melyekhez a 
kedvezmények engedelyezése köttetett.

E jelentések esetről-esetre a pénzügyminiszter­
nek megküldendők.

35 §. A pénzügyigazgatóságok (adófelügyeló)
kötelesek mindazokban, miket az 1899. évi XLIX 
t.-cz. és az ezen törvény végrehajtása iránti jelen 
utasítás előír, -— a pénzügyminiszter rendeletére 
eljárni.

Nevezetesen kötelességükben áll:
1. A jelentéstétel végett hozzájuk küldött folya­

modványokat :
a) minden egyes eselben a fenforgó körülmények 

és viszonyok alapos mérlegelése után
b) oly esetekben, a mi lön a folyamodó gyáros, 

vagy iparos a jelen utasítás 7 §-ban körülírt arányos 
időtartam megszabásai kéri, különösen az e szakasz­
ban felsorolt adatoknak pontos beszerzése és számba-

székely-udvarhely

vétele után véleményük kíséretében a pénzügy- 
miniszterhez visszaterjeszteni;

2. az állami kedvezmények megadására vonatkozó 
kormány-hatósági rendeletek leérkezése után az állami 
kedvezmények engedélyezését az ezen esetekről veze­
tendő nyilvántartásban feljegyezni és az illető adó 
kivetési iraton is kitünteti, s ahhoz képest az il ető 
gyár vagy ipartelep tulajdonosait, esetleg mezőgazda 
sági szeszfőzde bérlőit a gyárból vagy ipartelepből 
eredő jövedelemre nézve a jelen utasítás 5. §-ában 
körülirt eljáráshoz szigorúan alkalmazkodva, a kedvez­
mények tartamára egészen, vagy részben a megfelelő 
adó alól kihagyni.

Az állami kedvezményekről vezetendő nyilván­
tartásban feljegyzendők :

a) a gyár, illetőleg az ipartelep tulajdonosának 
(a ezég beltagjainak), illetőleg bérlőjének neve;

b) a ezégben vagy a tagjai sorában történi eset­
leges változások;

c) a gyár vagy iparvállalat helye (vármegye, 
község);

d) a gyár, illetőleg ipartelep minősége ;
e) az állami kedvezményekre vonatkozó kormány­

hatósági rendelet és a pénzügyigazgatóság (adő- 
felügvelő) iklató számai;

f) azok az üzemágak, melyekre a kedvezmények 
kiterjednek;

g) a kedvezmények kezdő es lejárat időpontja;
b) a kormányrendeletben foglalt esetleges külön­

leges határozatok ;
i) a folyamodást n egelőző, valamint az azt, ille­

tőleg a kedvezmények engedelyezését követő években 
esetenként kivetett adók összege koronákban és

j) az állami kedvezmények megszűnése folytán 
az adókivetés iránt tett intézkedések száma és kelte.

3. Az iparsó engedélyezése iránt hozzájuk be­
érkező folyamodványokat, minden egyes esetben, a 
fenforgó körülmények és viszonyok alapos mérlegelése 
után, véleményük kíséretében a m. kir. pénzügy- 
miniszterhez felterjeszteni.

4. Az iparsó kiszolgáltatására vonatkozó pénzügy­
miniszteri rendelet leérkezése után, az abban foglalt 
meghagyások, valamint az idevonatkozó törvényes 
rendelkezések és szabályok értelmében eljárni, külö­
nösen pedig az előirt rendszeres ellenőrzést a leg­
közelebbi pénzügyőri közegek állal megfelelően gya­
koroltatni.

V. Fejezet. 36. §. Ha valamely, állami kedvez­
ményben részesített gyár vagy ipartelep az állami 
kedvezményekhez kötött feltételnek meg nem felel, 
attól az állami kedvezmények nv gvonbatók Ez iránt a 
kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel, és 
ha mezőgazdasági jellegű iparágról van szó, a föld­
mivelésügyi miniszterrel is egyetértőleg, mezőgazdasági 
szeszfőzdékre nézve pedig a földmivelésügyi minisz­
ter, a pénzügyi- és kereskedelemügyi miniszterrel 
egyetértőleg határoz.

Horvát-Szlavonországok területén lévő gyárakra 
nézve a vonatkozó elhatározások az 1899. évi XLIX. 
t.-cz. 11. §-áriak határozmányaira való tekintettel a 
borvát-szlavon-dalmátországi bánnal egyetértőleg ho­
zatnak.

Az erre vonatkozó határozat ugyanoly módon 
adandó a kedvezményeket élvező fél tudomására, mint 
a mely módon az állami kedvezmények engedélyezésé­
ről nyert értesítés.

Kell Budapesten, 1900. évi márczius hó 19-én.
Hegedűs s. k.

kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

TAAlli Y.
Értesítés, A sz.-udvarhelyi ev. ref. kollégiumban 

az 1900—901-diki esztendőre a tanulók beiratása szep­
tember 1—3-ik napján délelőtt tí—12-ig, délután 2—3-ig 
történik meg; a javító-, pótló- és felvételi vizsgálatok 
a beiralási napokon délután 4 — b-ig tartatnak meg 
Szeptember 4-én délelőtt 10 órakor lesz az év ünne­
pélyes megnyitása. Az igazgatóság.

Tájékozásul- Székely-Udvarhely város községi jellegű 
elemi főiskolájában a beiratások megkezdődnek szept. 
1-én és tartanak bezárólag 5-éig. A tanítás 6-án, azaz 
szerdán kezdetét veszi. Ezzel egyidejűleg azt is tudo­
mására hozom a város nagyérdemű közönségének, hogy 
ez idén az 5-ik osztály is megnyílik, a hová azon 
tanulok vétetnek föl, kik jó sikerrel végezték a 4-ik 
osztály; nem középiskolában szándékoznak folytatni 
tanulásukat, 12-ik életévüket még nem töltötték be és 
igy még tankötelesek. Szegénysorsu és jó magaviseletü 
tanulóinknak a „szegény tanulók könyvtárá"-ból ingyen 
juttatunk tankönyveket. Végül tisztelettel kérem a szü 
löket, hogy a könyvkereskedésekben feltalálható tan­
könyvek közül csakis a legújabb kiadásokat szívesked­
jenek megvásárolni. Székely-Udvarhelyen, 1900. aug. 
22-én Lázár József, a közs. iskola igazgatója.

Egyetemi beiratások A kolozsvári Ferencz József 
m. kir. tudomány-egyetemen az 1900,1-dik tanév 
első felére a beiratkozások a tanulmányi, fegyelmi és 
leczkepénz szabályzat 24. §-a értelmében folyó évi 
szeptember hó 1-én kezdődnek, ugyanazon hó 12-ig 
bezárólag tartatnak.

A Nemzeti Zenedében a növendékek beiratása folyó 
évi augusztus hó 30-ától bezár, szeptember hó 5-éig az 
intézet helyiségében Budapest IV. Ujvilág-utcza 14. sz.) 
naponként délelőtt 9—12 óráig történik.

Iskolai srtesiiés. A három évfolyamú brassói ál­
lami felső kereskedelmi iskola I. osztályába oly növen­
dékek vétetnek fel, kik a gymnasium, reál-, vagy pol­
gári iskola l\. osztályát sikerrel elvégezték. A fölvételre 
minden tanuló személyesen és atyja, anyja, gyámja 
vagy azoknak külön megbízottja kíséretében tartozik az 
igazgatóságnál jelentkezni. A tanulóknak kellő elszállá­
solásában az igazgatóság készséggel nyújt segédkezet. 
A tanulók fölvétele szeptember hó 1., 2. és 3. napján 
délelőtt 8—12 óráig történik az intézet tanári ülés­
termében.

34. szám.

KÜLÖNFÉLÉK,
A zsidó-elnök története.

(k.) Holstein ur derék úri ember, a ki meg­
érdemli, hogy előtte mindenki kalapot emeljen. Hols­
tein ur’ugyanis, a székelyudvarhelyi zsidó ima-egyesület 
elnöke ”v olt. De már csak volt és most nem az.

És Holstein ur éppen azért érdemli meg, hogy 
előtte mindenki kalapot emeljen, meri állásából kiválasz­
tották Holstein urat tudniillik azért választották ki tiszt­
ségéből, mert kiváló jó hazaíi, a ki hitközsége 
dolgait magyar nyelven végezte és úgy is akarta vé­
gezni. Már nem végzi.

Ez a hihetetlen dolog mint annyi más, szintén 
Székely-Udvarhelyen, a székely anyavárosban történt. 
És pedig a közelebbi napokban.

Székely-Udvarhelyen a zsidóknak ima-egyesületük 
van. Ez az ima-egyesület időnként alakul és rítusa sze­
rint választja tisztviselőit, a kik kormányozzák és alkal­
mazottait, a kikre vallása szabad gyakorlatá- 
n á 1 szüksége van.

Én bizony nem vagyok zsidó. Teológiai tudomá­
nyokkal sem foglalkoztam sohasem.

Á T almádról mindössze annyi tudomásom 
vau, hogy az olyan a zsidónak, mint nekem a biblia, a 
mohamedánnak pedig a korán.

Azt, hogy mi a' kóser, mi a trélii: mindnyájan 
.tudjuk. Mit vallanak az ortliodoxok, mit a neologok: 
azt még én is tude m.

Hát ennél többet nem is tudok. De nem is szó­
lok a dolognak ehez az ágához semmit.

Őszülő fejjel, egyszerű székely agyvelőmet más, 
egészen más dolgok foglalkoztatják. És itten most kény­
telen vagyok henczegni. Bedig ez nem szép. De ha 
már az ember újságba ir, fitogtatnia kell a nagyvilági 
dolgokbéli járatosságát is.

Én ezekben annyira járatos vagyok, hogy azt is 
tudom, hogy a kathoücismus kilenczszázados jubileumán 
Magyarország legnagyobb papja, \ aszary ő eminen- 
cziája minő arany szavakat mondott ismételve.

Szóról-szóra idézem:
„ . . . Bár a viszonyok megváltoztak, búr a 

vallás bennünket elkülönít: a szent korona 
mindnyájunkat egyesi!. A szent koronával, 
mely nálunk nem jelent korlátlan hatalmat, egygyé ol­
vadt a haza fogalma, a koronának tagja minden pol­
gár, bármilyen legyen felekezete, bármilyen legyen a 
nyelve, csak legyen magyar a szive.

Négy év előtt az ezredéves ünnepség alkalmá­
val én vettem ki tartójából a koronát.

Első érintettem ajkaimmal a nemzet e klenodi- 
umát s láttam drágakövekkel ékített egyes részeit és 
azt gondoltam: e drágakövek jelképezik a korona ré­
szeinek, tagjainak hazafias erényeit; láttam az arany 
abroncsot, mely a korona egyes részeit összeköti és azt 
hittem, ez szimbóluma a szeretet arany abroncsának, a 
mely a korona tagjait egymással összefűzi. így van-e"? 
E nagy ünnepen nem kutatom, de hogy igy kellene 
lennie, azt állítom és hogy igy legyen, azt szívből 
óhajtom . . .“

Hát kérem tisztelettel ilyen valamik valának az 
én idenljáim, mig ideáljaim voltak.

S ilyeneken töröm őszülő fejemet ma is.
S bizony nem tudom, mit tartalmaz a Talmud, 

még azt sem tudom, mik a székelyudvarhelyi zsidó 
ima-egyesület alapszabályai. Azt sem tudom, kik voltak 
azok közül neologok, kik ortliodoxok, a kik Holstein 
urat állásából kiválasztották.

De azt bizonyosan tudom, hogy ez a sajnálatos 
dolog Székely-Udvarhelyen, a székely anyavárosban 
megtörtént. És azt is bizonyosan tudom, hogy Holstein 
ur egyik legfőbb ellenese: a rabbi volt.

Hát én nekem per absolute semmi közöm ahoz, 
hogy az udvarhelyi zsidó egyesületnek ki az elnöke és 
mit csinál ez az egyesület.

Sietek is kijelenteni, hogy Holstein urat, a ki 
előtt különben bármikor kalapot emelek, nincs is sze ■ 
renesóm személyesen ismerhetni

Még csak látásból sem ismerem.
így hát nem foghatják rám. hogy az ö pártját 

akarom fogni.
Mondom ne személyekről, hanem tényekről be­

széljünk.
A tény pedig az, hogy Holstein urat állá­

sából kiválasztották, mert nem volt hajlandó 
hitközsége ügyeit, hazája hivatalos nyelvén 
kivül, más nyelven vezetni.

Szomorú tény az is, hogy ebben a mozgalomban 
részt vett a rabbi ur is, a ki pedig a magyar állam 
kinevezett hitoktatója az udvarhelyi állami főreál­
iskolánál.

Lehet ez"? Szabad ez?
Gondolkozzunk ilyenekről is...............

— Király Ő felsége születésének 70-ik napját 
Oklándon is megünnepelték. Az összes hivatalok, csend- 
őrség, pénzügyőrség, falusi és hitközségi elöljáróság s 
képviselőség megjelent 10 órakor a templomban, hol 
Bál Ferencz egyházköri jegyző, oltani unitárius pap 
hazafias szép imát mondott és esdekléssel kérve 
Istent, hogy a sok csapás által sújtott jó királynak 
drága egészségét és életet még hosszason tartsa meg hü 
népei boldogitására. A közönség meghatottan távozott 
az alkalmi zsoltár szivinditú éneklése után.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Beke Albert magyarosi ev. ref elemi nép­
iskolai oki. tanítót a nagygalambfalvi és Jakab József 
kányádi szintén ev. ref. elemi népiskolai okleveles taní­
tót a muzsnai állami elemi népiskolákhoz rendes taní­
tóknak nevezte ki. — A pénzügyi m. kir. miniszter pe­
dig Szabó Dénes székely keresztúri kir. adóhivatali gya­
kornokot a rimaszombati adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű adótisztnek nevezte ki.

Városunk képviselete tegnap délután Demeter 
Dénes h. polgármester elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Érről ludósitásl jövő számunkban hozunk.
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149. oldal

— Szent-Istvan napjai, a magyar királyság alapítá­
sának 900 éves évfordulóját városunkban is megünne­
peltek. A plébánia templomban Jung-Cseke Lajos apát 
celebrálta az ünnepi misét és Orbán János uj pap 
mondott hazafias szép beszédet. A hatóságok, testületek 
lobogókkal. Lázár Ad ám gróf vármegyei főjegyző veze 
tése alatt igen szép számban vettek részt. Megelőző 
napon a város ki volt világítva.

Oj Ügyvédek. A maros vásárhelyi ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy L u k á c s f f y István di 
ügyvéd, Székely-Udvarhely székhelylyel az ügyvédek 
lajstromába felvétetett. Az uj ügyvéd már e hó 1-én 
a Kossuth-utczában levő irodáját meg is nyitotta. 
Továbbá S e b e s s Jenő dr marosvásárhelyi ügyvéd 
székhelyét Székely-Kereszturra tette át.

Hymen. Gál Mihály okleveles kántor-tanitó el­
jegyezte György Juliskát, György Jeremiás körjegyző 
kedves leányát Szent-Tamás községben.

Nagy kitüntetés érte a városunkban levő 
Orbán, Nagy és tamás czipőkészilő ezéget. A párisi 
kiállításon bronz érmet nyert. Igaz szívből örülünk a 
derek székely iparosok diadalán s óhajtjuk, ho"T ugv 
nekik mint minden székely iparosnak szolgáljon bűz- 
ditasul e feltétlenül nagy kitüntetés.

Toronyalap-kcletétel. „Kérjed Isten segedel­
met dolgaidnak kezdetén.“ Ennek a szép erkölcsi sza­
bálynak telt eleget a városfalvi tekintélyes unitárius 
egyházközség, a midőn derék fiatal lelkészének vezetése 
mellett egy szépén sikerült, szivet és lelket emelő ünne­
pélyt rendezett aug. 20-án nagyszabású tervezettel meg­
kezdett tornya alap-kövének letétele alkalmából A népe« 
gyülekezet apraja nagyja pontban 8 órakor d. e. szent 
áhítattal vette körül a mintegy 6 méter mélységre ki­
ásott fundamentumot, hogy mindenik tanúja lehessen 
az ünnepélyes pillanatnak s beszélhessen majd a késő 
unokáknak is róla. Ekkor a kiásott fundamentum e"vik 
szogletébe elhelyeztetett az első kő, a melyet a munká­
sok szerszámjaikkal kezükben körülállotlak.' Máthé Lajos 
oltani buzgó tanító és énekvezér ez alkalomra irt e<ry 
vallásos áhítattól áthatott éneket, melyet az ő vezetése 
alatt énekelt az egész gyülekezet. Ezt követte Péter 
bandor lelkésznek Istenben való bizalomra és eoyet- 
erto munkásságra buzdító hatásos beszéde, melynek 
' égén buzgó imában fohászkodott Istenhez segedelemért 
a megkezdett munkára. Az ünnepélyt a gyülekezet 
eneke fejezte be. hisgyórgy Sándor esperes személyesen 
nem jelenhetvén meg, levélben kérte Isién áldását a 
munkára és munkásokra. Valóban megható a mai kor- 
ban az igaz vallásosságnak ilyen szép megnyilatkozása 
Mi is kitartást kívánunk az ekklósia lelkes vezetőinek' 
buzgó tagjainak és Fekete Béni előnyösen ismert épi’ 
tesz vállalkozónak. " 1

—Szinielőadás Bögözben. F. hói9-én Bögözben —
mint azt lapunk mult számában ismertettük __ a
bögözi tanulókból alakult műkedvelő társaság, ismétel 
len előadta Géczy „Az ördög mátkája“ ez. népszínmű 
vet. Az eluadas helye a gróf Károlyi-féle udvar volt 
melynek százados fái alatt szerényen húzódott meg a 
csino-an összeáll!1 ott színpad A közreműködők közül 
Keresztes Anna, Bernáth Frida, László Erzsi, Gavrus 
\ a len a és László Agnes érdemelnek dicséretet kik a 
kosztüm egybeállításánál feltűnő ízlést és szorgalmai 
játékukban pedig finom müérzéket árultak el. A férfi 
szereplők közül iíj. Keresztes János, Istók Sándor és 
Buzogány Janos tűntek ki. Elismerés illeti Lányi Imrét 
ki a darabban főszerepet játszó Butái Mártont oly köz­
vetlenseggel szémélyesitette, hogy játékával valódi szín­
padon sem valiana kudarez.ot. A színpad felállítása s 
az előadás rendezése kizárólag Keresztes János ottani 
tanító vallaira nehezedett, ki feladatát úgy oldotta me« 
hogy azzal a sikerhez legfőbb mértékben hozzá járult’ 
Előadás után folyt a táncz a kora hajnali óráki-r A 
tiszta jövedelem GO korona 42 fillér volt, mi az orosz­
hegyi tüzkárosultak javára fog fordittatni.
e - ,Vandal kezek tegnapelőttre virradó éjjel, a 

„Szekely-L dvarhely szerkesztősége és kiadóhivatala 
helyiségéül szolgáló épület portákat több helyen meg­
csonkították. A Pálffy Károly kir. főreáliskolai tanár, 
háztulajdonos áldozatkészségéből Haberstumpf Károly 
helybeli müépitö és Reisenauer Vilmos segéd,nüépi tő 
tervezete s kivitele szerint a legmodernebb stylben va­
lódi művészettel díszített épület ma páratlan 'városunk­
ban csinosság tekintetében. A müasztalos munka is 
méltán sorakozik ehhez, a melyet Kauncz Albert hely­
beli müasztalos készített s mely a kereskedelmi minisz- 

székelyföldi utazása alkalmából rendezett helyi ki­
állításon is általános feltűnést keltett. Ezt a portályt 
csonkította meg valami fattyú. A dologban különben 
az a legerdekesebb, hogy a háztulajdonos egy bizonyos 
úrral jo előre fogadást tett: az esetnek városunkban 
való .lyeten megtörté,lésére s Így kára tulajdonképen 
Csak ama bizonyos urnák van, aki oly vakon bízott 
bizonyos eleinek műérzékében. Szomorú jelenség. Bizony 
messze vagyunk még a jobb irányú haladás idejétől! ^

r, ~ tüzeset hírét vesszük Siklód községből 
L ho lí-en este dühöngő szélviharban nevezett község­
ben tűz ütött ki. Egy székely gazdának házán kívül 
összes gazdasági épületei fölszereléssel együtt • négynek 
pedig a szó szoros értelmében mindene" rövid félóra 
alatt elhamvadt. Rendkívül veszélyben volt az ev. ref 
papilak is, mely ha meggyulad: a mögötte levő 10- 12 
család mentheflenül semmi nélkül maradt volna A kár 
meghaladja a 10000 koronát s biztosítva csakis 400 
korona értékű volt. A teljesen tönkrement székely 
gazdák segélyezésére gyűjtő bizottság alakult, melynek 
első adakozója Orbán .József' siklód! lelkész, ki termé­
nyekben 42 koronát áldozott. Lapunk utján esdve kér­
jük a nagyközönséget, hogy nyomorba jutott székely 
véreink felsegéiéséhez bármily csekély összeggel hozzá­
járulni szíveskedjenek; Kegyes adományok a községi biró, 
vagy az ev. ref. lelkészi hivatal Siklód (u. p. Eted) czi- 
mére küldendő!". Az adományokat a „Székely-Udvar­
hely “-ben nyilvánosan nyugtázni fogják.

— A himlő Nagy-Galambfalván ijesztő mérvben 
uralkodik. Leginkább a három éven alóli gyermekek

S Z EK E L Y-U DVARHELY

ke°ztébennaP ^ 30"an haltak el himlő követ-

mánvleridfh?ny méfer,CSÍpk0’ mint hcc-üloles tami­
lunkban átveheti*2'1'’Ig9Z°U tula-Ídonosa kiadóhivala-

A p r <> hirdetés e k.
(E l ovaiban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel $ fillér- 

őrt kozol a kiadóhivatal,,)
Calcium Cíll bidot !e»ol,'irlS«*ebben szállít a boszniai 

; yalamint javadalmakat is"kSTTtS
lalobluUt , uekesiti; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektm 
technika, berendezést pontosan küld ; Takács Győző 1 Társa ér- 
110x1 110íld Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

lóadó v. örök áron eladó Széke.Iy-u<1-
Kossuth-utczában levő igen jóhirii Eoronkay-féle kerthelvísée veiÓ
Kff1 BámÍk0r értekeZn'

80 kraiczárért kaJ’ható egy szekér tűzifa (cse-
I ^ J eía, áffak es forgács"! a Fon vpH
nanSdélefőtatr8 ame"V C^W«k Válthatók minden
na délelőtt 8—1_ óráig Zeichner Jakab irodájában (Székelv-LJdvir helyt, Bethlen-ulcza). Haberstumpf-féle házban 1 1

Haszonbéri hirdetmény. AÍ'rG3rrm0'
juímíló Öí'míi oof • h0gI a b01';és huafogyasztási jogot folyó év 
JUH US no I-tól 1 901. évi deczember lio 31-éig Benn közsóo-hnn n
jegyzői irodán folyó év szeptember hó 9-én d.’u. 2 órakor nyílt ár-
totételck r6rh ia<lja' Kiki,á.ltási ár évi 180 korona. Árverési

Ben,8 k F megtekinthetők. Bene, 1900. augusztus 
k főbíró. Ferencz- kozs" Jegyző, Binder Mihály,

Ti hód és Kadicsfalva

Szabó Gábor, haszonbérlő.
községek határain
tilos a vadászat.
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HIVATALOS RÉSZ.
, .^íámnyok. Udvarhely vármegye alispánjától. 14221., 
loi-J., 1424o., 13871., 14030., 13962., 14210—900. 
alisp. szám. Székely-Udvarhely város polgármesterének 
es valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré tétel vé­
geit értesítem, hogy Farkaslaka és Szent-Tamás közsé­
gek sertésállományában a sertésorbáncz; Olasztelek, 

.. °> a kisküküllővármegyei Kesztler és Sövényfalva 
kozs sertésállományában a sertésvész; Bardocz'közs. 
bivalallományában a bivalvész fellépett és a vonatkozó 
zárlat elrendeltetetl.^ Ellenben Kénos és a kisküküllö- 
varmegyet Sinka községekben uralgott sertésorbáncz, 
metve sertesvész megszűnvén, a zárlat feloldatott, 
bzekely-Udvarhelyt, 1300 aug. 13. Alispán helyett : 
Grot Lazár, főjegyző.

Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 
o .JUO. ahsp Udvarhely város polgármestere és 

valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré tétel végett 
erű síiéin, hogy Bözödön egy fekete jegynélküli bivaly 
e u n os sz.-kérészluri Kovács Ferencznél szintén egy 

, cvo.s , , aI7 tehén felfogatott. Schüller István szent­
tamást lakosnak egy 7-8 éves bivalya és a medeseri 
lOzsegi legelőről egy drb kékes szőrű 3 éves tehén el­
veszett. Sz-Udvarhelyen, 1900. évi augusztus hó 13-án. 
Alispán helyett. Gróf Lázár, főjegyző.

Hirdetmény.

Szerkesztői üzenetek.
„ ,, A közkórház uj igazgató főorvosának múlt szá-
toä varTzta°\tÍ kloevezfséhez bűzött megjegyzésünket tévesen ma.varazta Mi ezzel senkin sem ütöttünk. Lengyel József drvár-
megyet nsztifOon'es, volt kórházi igazgató-föon-ost pediL sokkal
Ívelhío/KZtVJU'’i a? u,.eracnlelt cs valódi áldozatkészségeit, melv- 
1°. Kőzkoilmzunkat ólba mozta sokkal többre becsüljük, semho-V 
1 Andi f hangoztatásával bántani szándékunkban is lett 
10Az U| rendszer most már - midőn részben az anyagi esz- 
kó/.ök Is meg\arma!x, mik eddig hiányoztak — az ő vezetése alatt
emberblrnfzett Vf D.e miután UJ igazgató-főorvost nvert ezen 
mberbarati, nagy fontosságú úgy szolgálatára hivatott intézmény s 

v an esjesz- mert lenm is kell - hozzávaló pénz: teljes joggal 
varhatjuk es el is varjuk annak kellő magaslatra leendő emelését 
i\em lehet továbbra is elnézni, hogy hiányos felszerelésű közkór­
házunk mellőzés 'vei, igen gyakran más vármegyébe vándoroljon 
gyógyulást kereső közönségünk, midőn - mint eddig is _ kiváló 
ones ail it hon rendelkezésére. Tehát mi nem a szellemi, de a l.elsö 
berendezkedes, kenyelem és ellátás nívójának emelését óhajtjuk 
t-ne néz ve különben is megtörtént a felsőbb intézkedés 5 ha ez 
nemi lenne is, bízunk »z uj icazgató-föorvosban, hogv minden' u le- 
jobban fog elintézni közkórházunk érdekében. * °
t u, Vj WT*.Vármegyénk bármely községének fia ; otthont 
talá nálunk. Bárki barmikor kopogtat, szives fogadásra talál. Az 
,uj kenyér meg igen zsenge búzából való részünkre. Azonban te- 
hetsegre vall. Hogy ez nem vált be, azért máskor is szívesen Útjuk.

II. I). Köszönjük. Igen jól tudjuk, magunk is tapasztaljuk 
hogy a közérdek valódi hív szolgálatából még senki sem szerzett 
du» anyagi hasznot. De hisz ha mindenkinek ez volna a ezélia mivé
nnTvihh 10va fajU'va, az emheriség. Már most is haszonleső a leg­
nagyobb rész s maholnap oua juthatunk, hogy csakis a múzeumok- 
es regisugtarakban találunk valódi önzetlen emberbarátokat.

. ... E. A. Metlesér. A nyilatkozat egyrészt idejét is múlta, más­
felől megbocsátanak, de úgy találjuk, hogy az ügyet eléggé tárgyal­
tuk. Szives üdvözlet! 1 wigyai

KÖZGAZDAS!

A ref. kollégium elölj Írósága az intézettel kapcso­
latos konviktus részére a hús-, kenyér-, tej- és 
fűszerezikkek szállítására pályázatot hirdet; meg­
jegyezvén, hogy a múlt isk. évben húsból mintegy 9000 
Korona, kenyérből mintegy 4600 kor. volt a fogyasztás 
Az ajánlatok f. hó 29-én déli 12 Óráig Szabó András 
tanar konv. elnökhöz adandók be; akinél a pályázati 
leltetelek is megtudhatók.

Sz.-Udvarhelyt, 1900. aug. 22.
A ref. koll. elöljárósága.

Sz. 11791—1900. szb.

Pályázati hirdetmény.
__ A nagy-galamfalvi körjegyzői álllásra. mely követ- 

Kezo javadalmazással van egybekötve: 
évi fizetés 800 korona, 
any «könyvvezetői tiszteletdii 200 korona • 
lakbér 100 korona ; 
irodai átalány 60 korona; 

pályázatot nyitok.
1 elhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­

ják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérésüket
folyo évi szeptember hó 20-áig hozzám annál bizonyo- 
saohan adjak _ be, minthogy a később beérkező folya­
modványokat figyelembe venni nem fogom.

Székely-Keresztur, 1900. évi augusztus hó 15-én.

Gál fii Kálmán,
______ főszolgabíró.

>*OíC JXaOKIKiRXXCXt'KjOKKCXXIKiKltHK

Az aratás már bevégződött vármegyénk e^ész te­
rületén. A belső járásból több felülről s máshonnan is 
azt az örvendetes tudósítást Írják, hogy búza és rozs 
emlékezet óta nem termett így, nem adott akkora feje­
ket és erőteljes, nagy ép szemeket, mint most. A ta- 
vasziak, törkbuza, zab, árpa is feltűnően vannak fej­
lődve. főbb felöl üszögről és több-kevesebb rozsdáról 
18 efrdOést tesznek. A múlt évben megírtuk volt ifjabb 
gazdáink kedvéért, hogy üszög, ragya és sorfagyok által 
okozható karoktól első helyen a korai velés s a vető­
magvak mind alászánlása mentheti meg mert a 
búzának két nyár kell. A buzát tehát augusztus °2 és 
szeptember 8. közölt a földbe kell tcnir, akár volt eső 
akar nem. A rozsvetést ajánlatos késő őszre hagyni 
s.zl!lten aíűszantassal, a májusi fagyokra való tekintetből 
A ki a íoldjet kellőleg mcgmivelte, az eső nélkül is 
akkor vet, a mikor tetszik. Ezeket újabban is figyelmébe 
ajánljuk olvasó gazdáinknak s kérjük, hogy “tudassák 
azokkal is, a kik nem olvasnak. Mi az ilyen nagyobb 
kérdéseket isteni tisztelet végével a templomban az 
egész közönségnek tudtára adnék. Szorgalmas és sok 
terhet liuzo népünk megérdemli, hogy az olvasó rész 
segítségére menjen értelmi felvilágosítással azoknak kik 
nem olvasnak. A kisebbek a nagyobbaktól tanulhatnak.
Az egész szász nép korán szokta a buzát vetni, de nem 
is arat üszögös vagy ragyás kalászokat

Közönség köréből.*
Gondnoksági elnök panasza a tanító ellen A

h.-karacsonfalvi all. isk. gondnoksági elnöke, — ki csupa 
buzgoságból egy napon át képes vizsgáztatni izzó me- 
Jégben az artatlan nebulókat, kezlyüs kézzel s ugyan ily 
módon írásból dikeziózni egyes isk. ünnepélyeken — 
hosszú vadban vádolja az iskola egyik tanítóját, ki bár 
az unitárius Intíelekezet énekvezére, szereti' az egész 
község felekezeti és nemzeti különbség nélkül. Vádja a 
sértett hiúság és gőg kifolyásainak sorozata, mely alól 
könnyű lesz megszabadulni a nemzet ama szerény nap 
számosának, ki soha még a légynek sem vétett, kemé­
nyen vádolt tanító barátunk a köz-ég minden jóra való 
Kultur intézményeiben részt vesz; valóban a nép veze­
tője s éppen ezért szörnyülködve kérdezzük, hogy hát 
Karáesonfalván hol van a gondnokság többi tagja, ho^y 
nem emel szót az ártatlan mellett? Hol van a tanító i *! 
kollégája, ki lehetetlen, hogy ne érezze a tanítói tekin­
télynek megcsorbítását egy laikus által ? Mind aluvának, 
miképen Péter, az esküdöző tanítvány az árulás órájá­
ban ? A keztyüs elnök ur pedig tovább is kezeli a neve­
lés szent ügyét, — de csak keztyüs kézzel. Figyelő.

Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 
felelősséget aszerk.

&
Xj Engedve a kor % %
I követelményeinek
X UJ- Udvarhelyt,HKossuth-utczábanlevő 
X bo bé!y- és fodrász-üzlete n további (ideiglenes) 
X fenntartásával ugyancsak a Kossuth-utczában, 
X Flórián Sogdá t és Fia nagykereskedése mellett 
X s épü'elehen teljesen uj, a mai igényeknek 
X megfelelő

M borbély- és fodrász
I ihletet rendezek be és azt f. évi szeptember 
3 111 Ecn a n. é. közönség szives rendelkezésére 

bocsátom.
d megnyitandó kényelmes, tágas helyiségben 

v kellő számú személyzet biztosítja a n. é. közönség 
g. gyors és pontos kiszolgálfioát.
5 .. Midön ezen ujabbi áldozatkészségemre, illetve 

üzletein czélszerübb berendezésére előre is bátor 
Xj '/‘gyek a n é. közönség szives figyelmét és párt- 
^ lógását kérni, maradok kész szolgálattal:

Mészáros Lajos,
borbély- és fodrász.K:

X
XX
X
X
X
X
ix
X
X
X
X
X
X
X
X
X
XX

ÍX
X
k

BOR
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek vak áltáljáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FEr iNGEL 
© GYULA

jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 
(Kossulh-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nag-yKan 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literonkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.
^ 3<-:- w
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A z összes Iskolai t » n k ö n y v e k1 * ci-z»- ■er'-v- ___ ___ dfe ii

Egész taqéVen át,
<l e főleg

az uj tanév kezdetéi? 
vásárol a „kis-44 és „nagydiák4'. 

HŐT Feltétlenül szükséges . . .

Feltétlenül szükséges, hogy tisztában legyen minden szülő és tanuló már 
most azon helylyel, hol úgy az iskolai év kezdetén, mint egész éven át állandóm, a legkitűnőbb 
minőségű, g’ondosan megválogatott iskolai szereket, valamint az összes

— elemi népiskolai és középiskolai tankönyveket --------
lelkiismeretes kiszolgálás mellett, pontosan beszerezheti s nyomban a legolcsóbb kedvezményes 

árért be is kötteti.

K z a z előnyös hely:

Be TECH PÁL
a r h e l y tkönyv-, papír-, író- és ralzsze»’" X.* * * SZ kereskedése Székely-Üdv

(Kossuth-utcza, Pálffy-féle—- a legcsinosabban díszített házban),
hol egyszersmint könyvnyomtató, könyvkötő, könyv-, zenemű és újságkiadó-intézet is lévén, bármely irányú e körben tartozó kívánalmak gyors és olcsó 
kielégítést, nyernek Itt kaphatók még az összes iskolai tankönyveken kiviil : lininei rniznauirok. Szénásy féle vászonfedclíi, elszakilliallan füzetek és naplók, 
Rigler-féle s más lát képes és többféle irkák: Richter-féio körzők; (lünllnr-\V ign -r-féle viz- és olajfestékek; a legkitűnőbb Író- és rond tollak, tollszárak, 
tolltartók; rajzfiizetek, p.intozott és sima lapokkal; ecsetek: oldott és darabu- valódi cliinai tusok; tus-csészék; lörlöguminik; i-íjzláblák, rajztnmbök; 
vonalzók minden alakban : rajz-szögek, szivacsok, iskolatáskák, a legújabb s legczélszerübb kivitelben ; palatáblák és palavesszök ; kréták, zseb- és aszlali 
tentatartók; elismert kiváló minőségű fekete, Antracén, piros, kániiin~~Íiln, Alizarin, zöld^tb~Tenták] bélyegző-festékek ; oldott gumini és syndelicon (hideg 
halenyv); zseb- és előjegyzési könyvecskék (Notes); kitűnő Írónők és rajz-crayonok : közönséges és legfinomabb Író-, esonmgolo-papirok. valamint teher 
és színes ilatúpapirok; dús választékú ima- és ének-könyvek, ifusági iratok; emlékkönyvek és képes levelező-lap albumok, Képes levelező-lapok több, mint
5U0U fele választékban; iskolai hegedűk, burok es inas heged üfelszerelések, vonok ; 
és borítékok; mindenféle iskolai nyomtatványok slb. stb.

iskolai és községi nyom látvány ok

ocarinák (igen kedvelt es könnyen kezelhető hangszer); levélpapírok

mmm.
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Váltó-ekék legjobb kivitelbe t.

PAPPZAKOR ENDRE
vasttagykereskedése 

az „Arany kaszához ‘ Sz,-Udvarhelyt.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint vidéki 
nagyközönség igen becses figyelmét felhívni 

gazdagon berendezett

VASNAGYKERESKEDÉSEMRE.
Dús raktárt tartok a következő czikkekben : 
Mindennemű vajdaiulnyadi vasak, szer­
számok és rugó aczélok, sodrony-, ko­
vácsolt és gépszegek. Mindennemű szíj 
gyártó-kellékek, kocsi- és szekértenge- 
Ijek, futó- és főzökályliák. Épület- és 
butorvasalások. Konyha- és háztartási 

czikkek.
Aczél váltó-ekék, gazdasági. g éjiek, 
legjobb minőségű kaszák, kupák és 
fenőkövek. Valódi chinaezüst, alpacca- 
és csont-evőeszközök. Méhészeti és kerlész- 

eszközök. Legjobb minőségű mülóp. 
Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek 

Jutányos ár és pontos kiszolgálás !
Igen becses pártfogásért esedezve

teljes tiszteletiéi :
l*<tpp Zakor Emire

vaskereskedő az „Arany kaszához“.
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Portland- és románcze;r,ent-nagyrakiár
EEH5E5H5ES5H5B555EH5H55EH5H55BU5SH5affl

Nyomatott a kiadó- és

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉ KELY-Ul)VAKIIELYT, Kossiith-uícza

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsósága és kitűnő czipőíelsörészeit minden alakú czipökböz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: 1., II., Ill-szor ültetett ökör- és bivál­
lal pák 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pilling- és borjubörök
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenfele sziliben (juhbőr). 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbör,.franczia sevro, oroszlag. Szíjgyártók részére blank és színes juh- 
lag minden színben. Czipö- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi­
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Gzipőkenőcsölt fekete és sárgaczipólchöz legolcsóbban itt kap­
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt havi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár­
mikor lehet jelentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj I Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagyinóltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetettel.

Ii Ö 8 Z ti X E T X V I L V Á X 1 T Á S.
Ö fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ö császári és királyi fensége Szalválor Lipót föherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest- 

lalppal hóiéit ezipükkel. Ö fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a czipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a czipósznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. julius 8. Kralt!, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja:
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kilünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok ; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szives tanácsát köszöni tisztelő híve
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor.

Köszönetnyilvánítás Clio . . . Olga grófnő udvarhölgytöl.

■—— Óvjak lábainkat a melegtől, nedvességtől és iszadástól. ————
mr Nincs többé lábfájás! 'Wß

Sern lyukszem, sem izzadós láb, sem börketnónyodés, sem iáhdaganat, sem lábégés Rövid idei viselés 
uhui megkönnyebbül tt járása annak, ki czipöjét dr llögyes-féle. az egész világon szahadalniazott

asbest-talpbéléssel látja el.

SS:

88
88s

Kettős vastagságú 2 kor. 4Ü fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fill., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
—————- Viszontelárusitóknak megfelelő á renged m ény ————

Szélküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok
és köszönetnyilvánítások ingyen.

Az asbestáru-gyár képviselete:
BŐI * ipa I ‘SZŐ vetkezet. Székely-Udvarhelyt; Kossuth-utcza. i 83 
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KÉSZ CZIPŐK
Orbán, Nayyéx 'YY/j;m.vczipész üzletében Székely-Udvarhelyi
a legnagyobb választékban, áll alánosán elismert legjobb és legcsinosabb 
kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek részére. — Úgyszintén 
elvállal minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kielégítő 
megrendeléseket, javításokat teljesen versen ykejies arak mellett. 
Vidéki megrendelések találó használt ‘csípő beküldése ntán 

legpontosabban és gyorsan, utánvétel melleit eszközöltetnek. 
JVem alkalmas árak készséggel visszavételnek és kicserél­
tetnek. — Készítméngeinkért ősegünk, jó hírneve kezeskedik. 

Szives pálfrogást kérve

Orbán Nagy es Tamás
czipésziizlete Székelj-Udvarhelyt.

Japtulaidonos Beleeh Pál knnvvnvnm^iíu« o_xu.iL .
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